

被擄與歸回

以斯拉記 1-2 章

莊祖鯤牧師

前言

以斯拉記、尼希米記和以斯帖記三本書是舊約聖經中最後的三本歷史書，是記載猶太人被擄之後回歸的歷史。在希伯來文聖經中，以斯拉記與尼希米記是合成一卷的。根據猶太人的傳統，以斯拉記與歷代志的作者都是以斯拉。

依據考證，猶太人的被擄與回歸，其年代大約如下：

- 605 BC 猶太人首度被擄，先知但以理在其中。
- 593 BC 猶太人二度被擄，先知以西結在其中。
- 586 BC 猶大國滅亡，聖殿被毀，猶太人大批被擄。
- 538 BC 巴比倫國滅亡，波斯國興起。
- 536 BC 波斯王古列下詔允許猶太人返國，共四萬多人返鄉。
- 516 BC 在所羅巴伯領導下，耶路撒冷聖殿重建完成。
- 458 BC 以斯拉率一千七百多猶太人返國。
- 445 BC 尼希米返國重建聖城。

所以猶太人回歸的時候，距離他們第一次被擄，剛好約七十年。而聖殿重建完成時，也剛好是聖殿被毀之後七十年。

I. 猶太人回歸(1:1-11)

1. 回歸之御旨 (1:1-4)

- 波斯王古列特准猶太人返國，而且准許他們重建聖殿，是非比尋常的舉動。但是在兩百年前，先知以賽亞已經預言有這位君王的出現，而且神稱他為「我的牧人」，他將下令建造聖殿(賽 44:28)，並釋放被擄的猶太人(賽 45:13)。
- 古列王之所以被神「激動」，應該與先知但以理的禱告有關(但 9:1)。所以但以理是促成猶太人回歸的幕後功臣。
- 古列王鼓勵人為聖殿的重建奉獻，正如摩西建造會幕，及所羅門王建聖殿時一樣。

2. 回歸之籌備 (1:5-11)

- 當猶太人得知可以返鄉時，他們心情是何等的激動：

當耶和華將那些被擄的帶回錫安的時候，

我們好像作夢的人。

我們滿口喜笑、滿舌歡呼的時候，外邦人中就有人說：
『耶和華為他們行了大事。』(詩 126:1-2)

- 並不是所有被擄的猶太人都回到故鄉，相反的只有少數「被神激動他心的人」回去了(v.5)。因為他們寄居在外地五、六十年了，甚至有些是在巴比倫出生的，要回到一片廢墟的故鄉另起爐灶，是很大的挑戰。

II. 回歸者的名單(2:1-70)

1. 回歸之領袖 (2:1-2)

- 這些領袖的名字其中包括尼希米及末底改，但是這兩人應該與八、九十年後的人無關，只是同名而已。

2. 回歸者的家族 (2:3-67)

- 這裡所列的是家族的名字，為的是以後可以追蹤家譜。同時有些祭司必須確認是亞倫的後裔，否則是不准供職的(2:63-64)。
- 這個名單與尼希米記第七章的人數略有出入，同時各家族的人數加起來，比 66 節的總數少，原因未明。

3. 回歸者的奉獻 (2:68-70)

- 這些回歸者的奉獻和計有金子五百公斤，銀子兩千八百公斤，今天的價值約一千萬美金，這是極可觀的數字。

討論問題：

- (1) 許多先知都會預言猶太人將要回歸，你可以找到一些經文，並一起分享嗎？
- (2) 今天因為戰亂或經濟因素，有數千萬的人離鄉背井、流亡國外，如果六、七十年後情況改變了，你想他們願意回國嗎？如果是你，你願意回去嗎？為何這些猶太人願意回去？請分享。
- (3) 詩篇 126 篇是回歸的猶太人所寫的詩歌，請分享。